

УДК 616-091]:92 РАЗИН

ПЕТР СЕМЕНОВИЧ РАЗИН (к 75-летию со дня рождения)



В октябре 1998 г. исполнилось 75 лет ученому, учителю, врачу-патологоанатому, писателю и поэту доктору медицинских наук Петру Семеновичу Разину. Его жизнь — это жизнь удивительной судьбы...

Семнадцатилетний выпускник Моршанского фельдшерско-акушерского училища (Тамбовская область) с июля 1941 г. до окончания Великой Отечественной войны на фронте. Поначалу, отступая с 27-й армией, побывал в "Демянском котле"; зимой 1941—1942 гг. наступал с 3-й Ударной армией, был ранен и контужен. После госпиталя, летом 1943 г., в тяжелых боях на подступах к Смоленску, которые вела 39-я армия, был ранен вторично. Госпиталь. Оправившись, в 1944 г. участвовал в составе 11-й Гвардейской армии в прорыве обороны немцев близ Орши, в боях за Минск, Молодечно, Каунас, в форсировании Немана. Затем — Восточная Пруссия, штурм Кенигсберга и Пиллау. Третье ранение и вторая контузия.

Выжил солдат. В городке Полесске Калининградской области, которой стала отвоеванная часть Восточной Пруссии, фельдшер Петр Разин работает 2 года заведующим райздравотделом и санэпидстанцией, открывает больницу, поликлинику, аптеку, фельдшерские пункты, детские ясли. Но живет заветная мечта стать врачом.

В 1948 г. Петр Семенович поступает в Куйбышевский медицинский институт, по окончании которого

остается в аспирантуре на кафедре патологической анатомии. После защиты кандидатской диссертации (1957) П. С. Разин в течение 2 лет ассистент той же кафедры и прозектор областной больницы. Но Петр Семенович хочет попробовать себя в большом деле и при содействии И. В. Давыдовского открывает в 1958 г. курс патологической анатомии во Владивостокском медицинском институте, которым успешно руководит в течение 3 лет. В 1961 г. П. С. Разин занимает вакантную должность доцента кафедры патологической анатомии в Рязанском медицинском институте и работает в этой должности 8 лет. В 1975 г. он защищает докторскую диссертацию на тему "Патоморфоз хронических неспецифических воспалительных заболеваний легких". С 1969 по 1978 г. заведует кафедрой патологической анатомии в Кемеровском медицинском институте.

Прошлое дает о себе знать. Приходится покинуть Сибирь и поселиться в Сальской степи. Но и в Сальске он продолжает трудиться в организованной и возглавляемой им прозектуре при городской больнице. Продолжаются научные исследования. Они — от наставников Петра Семеновича: Г. П. Руднева, И. В. Давыдовского, Н. А. Краевского, А. П. Авцына, В. К. Белецкого, И. К. Есиповой, В. И. Пузик.

П. С. Разиным опубликовано более 150 научных работ, среди них ряд монографий. Его интересуют различные виды патологии, но прежде всего инфекции (дифтерия, риккетсиозы, вирусные респираторные инфекции, туберкулез и др.). Поэтому, вероятно, Кировская областная ассоциация инфекционистов избрала его своим почетным членом. Будучи прозектором с большим стажем, Петр Семенович публикует также много казуистических наблюдений. Большое внимание он уделяет и вопросам деонтологии.

Но П. С. Разин не только разносторонний патолог, он также и автор многих повестей, рассказов, поэм и стихов. Темы самые разные: о войне, о людях, с которыми по жизни ему довелось встретиться, о своих и их делах, о своих друзьях, учителях и наставниках.

П. С. Разин пишет: "Я не обижен жизнью, я взял у нее все, что мог, не моя вина, что мало. Утешают слова В. С. Соловьева:

Пусть все поругано веками преступлений
Пусть незапятнанным ничто не сбереглось,
Но совести укор сильнее всех сомнений,
И не погаснет то, что раз в душе зажглось".

Хочется пожелать Петру Семеновичу успехов в его делах и свершениях задуманного, пусть не погаснет то, что раз в душе зажглось.